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رئیس‌جمهوری در بیستمین جشنواره شهید رجایی:‌

فربه شدن دولت ها منشأ تورم است

و سایر ثروت‌ها جزو کشورهای بالای دنیا به 
شمار می‌رویم، اما با گرفتاری‌های اقتصادی و 

معیشتی روبه‌رو هستیم.«
رئیس‌جمهوری با بیان اینکه »اگر همچنان 
گرفتاریم، اشکال در شیوه اداره و مصرف منابع 
است«، گفت »می‌توانیم این وضعیت را اصلاح 
کنیم، اما شرط آن آغاز تغییر از خودمان است.«

کاهش هزینه و افزایش بهره‌وری
پزشکیان کاهش هزینه‌ها و افزایش بهره‌وری را 
زمینه‌ساز توسعه دانست و البته که تأکید کرد 
»این توسعه باید مبتنی بر پاسخگویی به مردم 

باشد، نه صرفاً گسترش شکلی و بی‌حاصل.«
»گسترش شکلی و بی‌حاصل« نقطه آغاز 
نقدهای دیگر رئیس‌جمهوری به ساختار دولت 
بود. وی خواستار ارزیابی خروجی و عملکرد 
نهادهای پرتعداد و پر هزینه پژوهشی در کشور 
شد و گفت: »امروز سازمان‌های تحقیقاتی 
متعددی در اختیار داریم، اما نمی‌دانیم 
این نهادها دقیقاً کدام مشکل کشور را حل 
کرده‌اند. در حالی که ساختمان، امکانات و 
نیروی انسانی گسترده‌ای در اختیارشان قرار 
گرفته، لازم است در فرآیند ارزیابی عملکرد 
مشخص شود این مجموعه‌ها چه دستاوردی 

برای کشور داشته‌اند.«
پزشکیان با انتقاد از ناکارآمدی در نظام بهره‌وری 
پژوهشی تصریح کرد: »در چنین شرایطی 
اگر ادامه دهیم، با کسری بودجه، مشکل 
در پرداخت حقوق و بحران معیشت مواجه 
خواهیم شد.« وی تصریح کرد که »این نوع 
مشکلات زاییده رفتارهای ساختاری نادرست 
ماست و همه ما در ایجاد این وضعیت 
مقصریم« درحالی که »می‌توانیم با جلوگیری 
از ریخت‌وپاش‌های فراوان، تغییر ایجاد کنیم 
و مسیر عزت و سربلندی را برای مردم هموار 
سازیم.« رئیس‌جمهوری در ادامه بر نکته‌ای 
مهم و مورد پرسش جامعه دست گذاشت. وی 
گفت: »اگر می‌خواهیم در برابر فشار تحریم‌ها 
و مشکلات اقتصادی تاب‌آوری داشته باشیم، 
نمی‌توانیم بدون عملکرد اثربخش و بدون 

خروجی ادامه دهیم.«

نقد بی‌عمل
پزشکیان بخش دیگر اظهارات خود را به نقد 
»نقد بی‌عمل« اختصاص داد. وی با بیان اینکه 
»نقد صرف و بی‌عملی سودی ندارد«، تصریح 

کرد: »برخی فقط کنار گود نشسته‌اند و دائم 
به دنبال نقدند و مقصر جلوه دادن دیگران. 
باید پرسید کسانی که فقط حرف می‌زنند، 
خودشان در زندگی شخصی‌شان چه تغییری 
ایجاد کرده‌اند؟ کشور ما در این مقطع به تغییر 
نگاه، اصلاح رفتار، وحدت، انسجام ملی و توجه 

به خواست واقعی مردم نیاز دارد.«
رئیس‌جمهوری با تصریح بر اینکه »خدمت به 
مردم همه چیز است«، غایت یک نقد و غایت 
کار ملی را هم خدمت و گره گشایی عنوان 
کرد و گفت: »اگر بتوانیم حتی گره کوچکی 
از زندگی مردم باز کنیم، مسیر حل مشکلات 
هموار خواهد شد. باید با نگاهی مبتنی بر باور 
به خدمت، باید برای مردم کار کنیم و از ایجاد 

نارضایتی بپرهیزیم.«
پزشکیان با یادآوری اینکه در جنگ اخیر »پس 
از تعرض دشمنان وحشی به کشور، همه 
مردم با تمام نام‌ها و سایق، با وجود تمامی 
ناملایمت‌ها در کنار کشور ایستادند«، اضافه 
کرد: »این حمایت مردمی را باید قدر دانست.«
رئیس‌جمهوری با اشاره به فرمایشات مقام 
معظم رهبری مبنی بر حفظ همبستگی و 
یکپارچگی در کشور بیان کرد: »همان‌گونه که 
رهبر معظم انقاب فرمودند، وفاق و همدلی 
سپری محکم در برابر دشمنان است. باید در 
داخل کشور وحدت، همدلی و انسجام ایجاد 
کنیم و بی‌جهت به یکدیگر خرده نگیریم. 
اگر توصیه‌ای داریم با زبان خوش و موعظة 
الحسنه بیان کنیم و اگر کسی رفتاری ناپسند 
با ما داشت، در پاسخ با نیکی رفتار کنیم، چرا 
که این شیوه موجب تغییر در رفتار دیگران 

خواهد شد.«
پزشکیان گفت: »امروز باید با وحدت، انسجام 
و همدلی، دشمنان این ملت را ناامید کنیم. با 
تکیه بر رهبری حکیمانه مقام معظم رهبری، 
می‌توانیم مسیر رشد را طی کنیم. مقام معظم 
رهبری ستون خیمه نظام هستند. ما نباید در 
مسیر رشد و تعالی دچار اختلاف شویم، بلکه 
باید با رهبری ایشان، در چهارچوب مشخص، 

برای اعتلای ایران عزیز گام برداریم.«
وی همچنین با بیان اینکه »امروز تصاویر کودکان 
گرسنه و محاصره‌شده غزه، دل هر انسانی 
را به درد می‌آورد« گفت: »دنیای به‌اصطاح 
متمدن که ادعای تکیه بر علم، حقوق بشر، 
دموکراسی و نهادهای بین‌المللی دارد، اکنون 

خود توجیه‌گر جنایت شده است.«
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دولت است

 
اولین بار است که رئیس یک دولت به نقش 
دولت در ایجاد تورم اذعان می‌کند. این کاری 
است که روز گذشته مسعود پزشکیان انجام 
داد. دیروز بیستمین جشنواره شهید رجایی 
و آیین اختتامیه ارزیابی عملکرد دستگاه‌های 
اجرایی کشور با حضور رئیس‌جمهوری برگزار 
شد. سخنان پزشکیان حول یک مفهوم اصلی 
می‌گشت: نقد ساختاری دولت. پزشکیان از 
ضرورت‌های اصلاح گفت، اما گفت اگر اصلاح 
به معنای رفع نواقص باشد، اول باید بدانیم 
این نواقص از کجا شروع شد یا اصلاً چیست؟ 
پاسخ رئیس‌جمهوری این بود: »همه ما در 
ایجاد این وضعیت مقصریم.« منظور پزشکیان 
از »این وضعیت« مواردی مانند این بود: »منشأ 
تورم فربه شدن دولت و سازوکارهای ناکارآمد 

مالی است«، »باید خروجی و عملکرد نهادهای 
پرتعداد و پر هزینه پژوهشی ارزیابی شود« 
و اینکه »باید جلوی ریخت و پاش‌ها گرفته 
شود.« با تکیه بر این سخنان می‌توان گفت 
پزشکیان رئیس‌جمهوری است که دنبال اصلاح 
وضعیت است، اما برای اصاح از عبارت‌هایی 
مثل »باید اصلاح بشود« یا »باید اصلاح کنیم« 
استفاده نمی‌کند. به جای استفاده از »باید«ها 
که مربوط به آینده نیامده است، پزشکیان از 
»آنچه هست« و »وضعیتی که حالا در آن گرفتار 
آمده‌ایم« حرف می‌زند. مهم‌تر اینکه انگشت 
اتهام رئیس‌جمهوری بیشتر از همه به سوی 

خود دولت است، نه مردم.

 تورم مشکل بزرگ کشور است
ح  با طر را  رئیس‌جمهوری سخنان خود 
مهم‌ترین مسأله آغاز کرد: »یکی از مشکلات 
اصلی کشور ایجاد تورم است که منشأ آن فربه 
شدن دولت و سازوکارهای ناکارآمد مالی در 

کشور است.«
پزشکیان توضیح داد که وقتی دولت فربه 
می‌شود، چه بر سر منابع و بودجه می‌آید. 
وی گفت: »امروز هرآنچه از مالیات به دست 
می‌آید صرف دولت می‌شود؛ اگر بتوانیم دولت 
را به‌درستی اداره کنیم، دیگر تورم ایجاد نخواهد 
شد. این قدم اول و مهم‌ترین نکته‌ای است که 

باید مورد توجه قرار گیرد.«

تغییر ذهن و رفتار
اولین گام برای تغییر این وضعیت نابسامان 
چیست؟ رئیس‌جمهوری با استناد به آیه 
ـــى یغَُیِّرُواْ مَا  رُ مَـــا بقَِوْمٍ حَتَّ َ لاَ یغَُیِّ ّ

شریفه »إنَِّ اللّه
نْفُسِـــهِمْ«، پاسخ داد: »ما تغییر نخواهیم کرد 

َ
بأِ

مگر آنکه خود را تغییر دهیم و این تغییر باید 
از درون آغاز شود.«

پزشکیان با نقد رویکرد مصرف‌گرا که »مصرف 
را به یک فضیلت تبدیل کرده است«، افزود: 
»ما دومین دارنده گاز در دنیا و در نفت، معادن 

دولت

در جلسه هیأت دولت مطرح شد

قدردانی پزشکیان از تلاش‌های وزارت امور خارجه
 
 
 

درجلسه روز گذشته هیأت وزیران، پس از آنکه 
وزیر امور خارجه گزارشی از روند مذاکرات با 
3 کشور اروپایی ارائه داد، رئیس‌جمهوری نیز 
از تلاش‌ها و پیگیری‌های وزارت امور خارجه 
و شخص سیدعباس عراقچی در این زمینه 
قدردانی کرد. در پایان جلسه نیز اعضای دولت 
با حضور در میان خبرنگاران به پرسش‌های 

آنان پاسخ گفتند.

 مهاجرانی: رفع فیلترینگ در دستورکار
رفع  »موضوع  گفت:  دولت  سخنگوی 
فیلترینگ همچنان در دستور کار دولت 

کرد:  تأکید  مهاجرانی  فاطمه  است.« 
»رئیس‌جمهوری رئیس شورای‌ فضای مجازی 
است و می‌توانند به‌صورت دستوری موضوع 
فیلترینگ را حل کنند اما چون نگاه دولت 
به وفاق و پذیرش موضوعات است تا اخلال 
و اختلالی به‌وجود نیاید، این فرآیند طول 

کشیده است.«

 کاظمی: مدارس حضوری آغاز می‌شود
وزیر آموزش و پرورش از برگزاری حضوری 
کلاس‌های درس و بازگشایی مدارس به 
صورت حضوری در مهرماه خبر داد. علیرضا 
کاظمی اظهار کرد: »تلاش می‌کنیم با انجام 
مراحل تکمیلی به‌کارگیری معلمان، ۳۰ هزار 
معلم مهر ماه سرکلاس‌های درس باشند و از 

آنان استفاده کنیم.«

 نمی‌توان از طرف کسی تقاضای عفو داد
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری هم درباره 
وضعیت برخی دانشجویان دارای محکومیت 
برای بازگشت به دانشگاه‌ها، اظهار کرد: »به 
لحاظ حقوقی، عفو، مشروط بر تقاضاست و 
وزارت علوم از طرف کسی نمی‌تواند تقاضای 
عفو بدهد.« حسین سیمایی صراف افزود: 
»وظیفه وزارت علوم این است دستگاه قضایی 
را مجاب به عفو کند، چون دستگاه قضایی 
مجبور به عفو نیست و باید شرایطی احراز 
شود. ما بین دانشجوی گرفتار و مقام قضایی 
تسهیل‌گر هستیم.« سیمایی‌صراف تأکید کرد: 
»از سویی فکر نمی‌کنم بیشتر از سه یا چهار 
نفر در زندان باشند و آنان قبول نمی‌کنند که 
تقاضای عفو کنند. آنچه به ما مربوط می‌شود 
آموزش، امتحانات، کنکور و کلاس‌ رفتن آنان 

 معاون اجرایی رئیس جمهور 
به سیستان وبلوچستان سفر کرد

دیروز پس از پایان جلسه هیأت دولت، محمدجعفر قائم 
پناه معاون اجرایی رئیس‌جمهور برای پیگیری طرح‌های 

توسعه‌ای استان راهی سیستان و بلوچستان شد.
به گزارش ایرنا،‌ محمدجعفر قائم‌پناه در چابهار، هدف از 
سفر را بررسی میدانی پروژه‌ها و ارزیابی میزان پیشرفت 
مصوبات سفر رئیس‌جمهوری عنوان کرد. وی با اشاره 
به اولویت‌بخشی دولت به مناطق کمتر برخوردار، بر 
اهمیت اجرای پروژه‌های زیربنایی در توسعه سیستان و 
بلوچستان تأکید کرد و از پیگیری جدی دولت خبر داد. 
وی گفت: »اجرای کامل مصوبات سفر رئیس‌جمهوری 

تحول بزرگی در زندگی مردم ایجاد خواهد کرد.« 
قائم‌پناه روز گذشته از پروژه‌هایی چون فولاد مکران، 
مجتمع پتروشیمی بدر شرق چابهار و کریدور شمال-
جنوب بازدید کرد. معاون اجرایی رئیس‌جمهور در 
بازدید از کریدور شمال-جنوب، گفت: »اتصال این مسیر 
به شبکه ریلی کشور، زمینه‌ساز تشکیل یک کریدور 
بین‌المللی خواهد شد.« وی افزود: »این مسیر می‌تواند 
کالاهای اساسی را از بندر چابهار به شمال کشور و از آنجا 
به قفقاز، روسیه و اروپا منتقل و نقش ایران را در تجارت 

منطقه‌ای و جهانی تقویت کند.«
معاون اجرایی رئیس جمهور با اشاره به پیگیری مستمر 
دولت، ادامه داد: »گزارش‌های ماهانه از روند پروژه‌ها 
دریافت می‌شود اما بازدیدهای میدانی برای ارزیابی دقیق 

پیشرفت کار ضروری است.«
وی تصریح کرد: »چابهار نباید تنها به زاهدان یا مشهد 
محدود شود بلکه هدف نهایی، اتصال به مرزهای شمال 
شرقی و کشورهای همسایه از جمله ترکمنستان و نیز 
توسعه پیوندهای اقتصادی با اروپا و آسیای مرکزی است.«

اوحدی: به تعهدات عمل می‌کنیم
رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران از اهتمام این نهاد 
به جوابگویی به همه نیازهای شهدا و جانبازان جنگ 
تحمیلی اخیر خبرداد. به گزارش ایرنا،‌سعید اوحدی، 
گفت: »همه شهدای عزیز جنگ تحمیلی اخیر، از طرف 
بنیاد شهید احراز شهادت شدند و درباره تعهدات قانونی 

در خدمت خانواده آنان هستیم.«

حزب مؤتلفه اسلامی در بیانیه‌ای به مناسبت 
هفته دولت:

دولت در یک‌‌سال گذشته گام‌های 
ارزشمندی برداشت

حزب مؤتلفه اسامی در بیانیه‌ای با بیان اینکه دولت 
پزشکیان در یک‌سال گذشته گام‌های ارزشمندی در 
مسیر خدمت به مردم برداشته است، اعام کرد: 
»آماده هستیم از تمامی ظرفیت‌های خود در یاری 
رساندن به قوه مجریه در پیشبرد وظایف و مأموریت‌ها 
و  حساس  شرایط  این  در  خود  مسئولیت‌های  و 

سرنوشت‌ساز کشور استفاده کنیم.«
به گزارش ایرنا، در بیانیه این حزب آمده است: »با 
اذعان به کاستی‌ها و ضرورت جبران آنها، قدردان 
تاش و همت عالی رئیس‌جمهوری و اعضای دولت در 
مدیریت شرایط دشوار کشور هستیم، البته این حمایت 
از دولت، نه به معنای چشم بستن بر کاستی‌ها و نادیده 
گرفتن ضعف‌ها، بلکه به معنای پشتیبانی حکیمانه، 
نقد منصفانه و رصد هوشمندانه است. ما بر این باوریم 
خدمت‌رسانی صادقانه، متعهدانه و تخصص‌محور به 
ملت شریف و صبور ایران اسامی، موهبت و عطیه‌ای 
الهی است که خداوند متعال در اختیار دولت‌ها از جمله 

دولت چهاردهم قرار داده است.«
حزب مؤتلفه تأکید کرد: »معتقدیم انسجام و اتحاد ملی، 
جوهره و لازمه مقاومت فراگیر و حرکت رو به جلوی نظام 
و ملت ایران است و هر گونه موضع‌گیری و حرکت در 
جهت مخدوش ساختن این همدلی و وحدت مقدس 
را قویاً محکوم و اعام می‌کنیم: صدای غیریت‌سازی و 
تشتت و تفرقه نه از سوی احزاب و گروه‌ها و نه از بدنه‌ 

دولت هرگز نباید شنیده شود.«

آخرین وضعیت پرونده شریفه محمدی
فیروز فتحی، همسر شریفه محمدی زندانی محکوم 
به اعدام در یکی از دادگاه‌های رشت، در تازه‌ترین 
اظهارنظر خود، با اعلام برائت از گروهک‌های تجزیه 
طلب، اعام کرد: »من و همسرم هیچ نیازی به 
حمایت‌های افراد و جریانات فاشیست و جنگ‌طلب 

نداریم.« 
فتحی این مطلب را در گفت‌و‌گو با »شرق آنلاین« 
عنوان کرد و درباره آخرین وضعیت شریفه محمدی، 
از نقض حکم اعدام در شعبه 39 دیوان عالی کشور 
خبرداد و گفت که به رغم درخواست دیوان از شعبه 
صدور حکم مبنی بر برطرف کردن ابهامات و ایرادات 
پرونده، وکیل شریفه محمدی اعلام کرده است که 
پرونده بدون برطرف کردن ایرادات به دیوان ارجاع 

داده شده است.

 برگزاری نشست 
»مبانی ایران‌شناختی پیشرفت« 

»مبانی  نشست‌های  سلسله  از  نشست  دومین 
ایران‌شناختی پیشرفت«  با موضوع »نقش هویت 
سرزمینی در تبلور تمدنی ایران« شنبه آینده در مرکز 
 الگوی اسامی ایرانی پیشرفت برگزار می‌شود.  
 علاقه مندان  می‌توانند با مراجعه به آدرس 

theory.olgou.ir در آن شرکت کنند.

اخبار

»ایران« در گفت‌و‌گو با کارشناسان به بحث گذاشت

الزامات اصلاح بودجه و نقد غیرتخریبی

ت
ش

دا
اد

ی

یکی از چالش‌ های جامعه ما، در سیاست یا روابط 
اجتماعی، ضعف در نقادی درست است. بسیاری 
از نقدهایی که امروز رد و بدل می‌شود، به جای 
اصاح، به مرزهای تخریب، بی‌انصافی و حتی 
اهانت کشیده می‌شود. این مسأله صرفاً سیاسی 
نیست، بلکه فرهنگی هم هست. وقتی در زندگی 
و روابط اجتماعی یاد نگرفته‌ایم چگونه نقد کنیم، 
در فضای سیاسی نیز نقدها بیشتر رنگ و بوی 
تخریب می گیرد تا اصاح. برای نقادی سالم، 
رعایت چند اصل لازم است. اول نیت اصلاحی 
و خیرخواهانه؛ نقد باید با هدف رفع اشکال و کمک به بهبود باشد. اگر 
منتقد از ابتدا نیت تخریب داشته باشد، نقد او نتیجه‌ای جز تقابل نخواهد 
داشت. دوم استدلال و آگاهی کافی؛ نقد بدون آگاهی، سطحی و غیرمستدل 
است و بیشتر قضاوت است تا اصلاح‌گری. نقد مصلحانه نقدی است که 
بر پایه منطق، دلیل و شواهد شکل گرفته باشد، نه برداشت‌های شخصی. 
سوم رعایت ادب و احترام؛ ادبیات نقد تعیین‌کننده‌ نیت منتقد است. اگر 
از واژگان توهین‌آمیز و تحقیرکننده استفاده شود، پیام اصلی از بین رفته و 
شنونده آن را حمله تلقی می‌کند تا خیرخواهی. نقدی که محترمانه بیان 
شود، اگر تلخ باشد، اثر می‌گذارد چهارم، توجه به زمان و مکان؛ نقد درست 
در زمان مناسب بیان می‌شود. گاهی نقد در شرایط حساس می‌تواند اثر 

معکوس داشته و به بحران دامن بزند. 
همچنین نقد لزوماً نباید در عرصه عمومی مطرح شود. بسیاری از نقدها 
اگر در فضای غیررسانه‌ای بیان شوند، تأثیر بیشتری خواهند داشت. بیان 
علنی نقد فقط زمانی ضرورت دارد که منافع عمومی در خطر باشد یا اصلاح 
جز از طریق افکار عمومی ممکن نباشد. پنجم، امکان اثرگذاری؛ نقد 
زمانی ارزشمند است که احتمال اثرگذاری داشته باشد. اگر منتقد بداند 
نقد بازخوردی در اصاح ندارد، تکرار آن تنها به ایجاد ذهنیت مخدوش 
در جامعه منجر خواهد شد. اگر این اصول رعایت شود، به جای افزایش 
شکاف‌ها و دلخوری‌ها، نقد به یک سرمایه اجتماعی برای پیشرفت کشور 

تبدیل خواهد شد.

ناصر ایمانی
فعال سیاسی 

اصولگرا

5 اصل نقد صحیح و کاربردی
امروز نیازمند تغییرات بویژه در حوزه اقتصادی 
هستیم. در شرایطی که کشور در تحریم قرار دارد 
و برای حمایت از مردم باید در بودجه و نظام 
پرداخت‌ها اصلاحات صورت گیرد، این تغییرات 
بیش از هر زمان دیگری ضروری می‌نماید، زیرا 
تحریم‌های اقتصادی شرایطی را بر کشور تحمیل 
کرده که بدون بازنگری در بودجه، امکان پاسخگویی 
به نیازهای مردم به‌طور کامل فراهم نیست. در 
چنین فضایی، مجلس و دولت باید با همکاری 
یکدیگر بودجه را متناسب با واقعیت‌های امروز 
اقتصاد کشور تنظیم کنند. بودجه یک سند ایستا 
و تغییرناپذیر نیست، بلکه همانند یک برنامه‌ریزی 
غلتان باید بتواند با شرایط جدید منطبق شود. همان‌طور که در مسیر 
حرکت یک خودرو ممکن است باران یا مانعی پیش‌بینی‌نشده سرعت و 
جهت ما را تغییر دهد، بودجه نیز نیازمند بازبینی مداوم است تا منابع و 
مصارف کشور هماهنگ با تحولات داخلی و فشارهای خارجی مدیریت شود. 
در این مسیر، نقش نمایندگان مجلس کلیدی است. کمیسیون‌های تخصصی 
باید با اشراف دقیق بر ردیف‌ها، تبصره‌ها و منابع بودجه، پیشنهادهای 
عملی برای جابه‌جایی اعتبارات و اصاح اولویت‌ها ارائه کنند. به بیان دیگر 
مشخص شود کدام هزینه‌ها ضروری است و باید در اولویت بماند، منابعی 
که قابلیت صرفه‌جویی دارند شناسایی و به بخش‌های حیاتی منتقل شوند. 
همچنین در صورت نیاز شیوه‌های هوشمندانه تأمین مالی مانند استقراض 
هدفمند یا استفاده از ظرفیت بازار سرمایه، به‌ جای فشار بر معیشت مردم 
در نظر گرفته شود. بنابراین اصلاح بودجه در شرایط تحریم به معنای تغییر 
جهت نیست، بلکه تنظیم دقیق گام‌ها برای رسیدن به همان اهداف کلان 
است. هدف همچنان روشن است: حمایت از معیشت مردم، ایجاد ثبات 
اقتصادی و افزایش تاب‌آوری ملی. در نتیجه آنچه اهمیت دارد این است که 
نمایندگان مجلس با درک حساسیت شرایط، با نگاهی تخصصی و مسئولانه 
منابع موجود را به گونه‌ای مدیریت کنند که فشار تحریم‌ها بر دوش مردم 

کمتر و امید به آینده تقویت شود.

محمد 
خوش‌چهره
اقتصاددان و 
نماینده ادوار 

مجلس

پاسخ به مطالبات در گرو بازنگری در بودجه
بودجه سالانه، مهم‌ترین سند مالی کشور است که بیانگر 
درآمدها و هزینه‌های دولت و نشان‌دهنده اولویت‌های 
کشور در حمایت از مردم است. اگر بودجه نتواند با شرایط 
سخت اقتصادی و فشارهای ناشی از تحریم‌ها منطبق شود، 
مشکلات معیشتی مردم کاهش نمی‌یابد و شکاف اجتماعی 
نیز عمیق‌تر خواهد شد. ضرورت دارد بودجه و نظام 
پرداخت‌ها به گونه‌ای اصلاح شود که بیشترین حمایت 
را از مردم فراهم کند. اساساً نظام پرداخت‌ها در کشور 
دچار نابرابری‌ است. چنین وضعیتی، عدالت اجتماعی را 
خدشه‌دار و اعتماد عمومی به کارآمدی را کاهش می‌دهد. 
اصلاح این وضعیت باید به محور اصلی تنظیم و تصویب 
بودجه تبدیل شود. اولویت امروز در بودجه‌ریزی، مردمی‌سازی و عادلانه‌سازی نظام 
پرداخت‌هاست. دولت و مجلس باید با شفافیت اعلام کنند چه منابعی در اختیار 
دارند، چه کاستی‌هایی در گذشته وجود داشته و چگونه می‌خواهند کاستی‌ها را 
جبران کنند. بودجه نباید یک جدول مالی خشک باشد؛ بلکه به زبان ساده برای 
مردم توضیح داده شود که چه تغییراتی در یارانه‌ها، حقوق‌ و حمایت‌ها اعمال 
خواهد شد. لازم است تیم اقتصادی دولت صادقانه با مردم سخن بگویند و اجزای 
بودجه را توضیح دهند. این شفافیت با افزایش اعتماد مردم، همراهی مجلس را نیز 
تسهیل خواهد کرد. بنابراین بودجه باید به سندی برای حمایت از معیشت مردم، 
ایجاد عدالت و بازتوزیع منصفانه منابع تبدیل شود. هر چه اصلاحات بودجه‌ در 
مسیر کاهش فشار بر اقشار ضعیف و ساماندهی نظام پرداخت‌ها باشد، اثرات آن در 
زندگی مردم محسوس‌تر خواهد بود و اعتماد عمومی در کشور تقویت خواهد شد.
مسأله قابل اشاره دیگر ، نقدهای سیاسی است. نقد درست می‌تواند مسیر را اصلاح 
کند. اما در فضای سیاسی ما، نقد بیشتر به معنای برجسته‌سازی ضعف‌ و رقابت‌ 
تخریبی شناخته می‌شود تا کمک. نقد به قصد اصاح، نوعی هدیه است که اگر 
با انصاف و خیرخواهی عرضه شود، طرف مقابل با شجاعت می‌پذیرد و از آن برای 
اصاح عملکرد بهره می‌گیرد. اما ما نقد را به میدان نزاع سیاسی تبدیل می‌کنیم، 
یعنی به جای اینکه فرصت یادگیری و اصلاح باشد، به جدل گره می‌خورد. سیاست 
بدون نقد منصفانه راهی به پیشرفت ندارد. به جای تخریب و اغراق، نیازمند نقدی 

هستیم که حقیقت را بگوید، اما به قصد اصلاح.

 منصور 
حقیقت پور

 نماینده 
ادوار مجلس

بودجه باید در خدمت مردم باشد

الهام یوسفی- گروه سیاسی/   رئیس‌جمهوری سه شنبه  در جشنواره شهید رجایی، روی مسائل 
مهمی دست گذاشت که هر کدام گرهی اساسی در کار کشور ماست. یکی ساختار ناسالم دولت 
و بودجه که به تورم منجر شده است و دیگری تخریب‌هایی که در قالب نقد، اهداف خاصی 

را دنبال می‌کنند. این دو مسأله را با کارشناسان و نمایندگان ادوار مجلس به بحث گذاشتیم.

گزارش

است که انجام می‌دهیم، اما عفو در اختیار 
مراجع قضایی است و آنان به لحاظ حقوقی 
محدودیت‌هایی دارند که متقاضی خودش 
تقاضای عفو کند و حتی وکیل او هم طبق قانون 

نمی‌تواند تقاضای عفو کند.«
 

رفیع‌زاده: اعلام وضعیت ساعت کار
رئیس سازمان اداری استخدامی اظهار کرد: »اگر 
تصمیم جدیدی اتخاذ نشود، ساعت کاری از ۱۵ 
شهریور با روال قبل و طبق مصوبه سال ۱۴۰۱ 
خواهد بود.« علاالدین رفیع‌زاده افزود: »طبق 
آن مصوبه یک جدول وجود دارد و بخش‌ها و 

ادارات ساعت کاری مشخصی دارند؛ همچنین 
ساعت کاری شناور هم در آن درج شده است.«

بهروز آذر: جلسه برای تصویب یک لایحه
زهرا بهروز آذر، معاون رئیس‌جمهوری در امور 
زنان و خانواده درباره وضعیت لایحه منع 
خشونت علیه زنان گفت: »با توجه به تغییراتی 
که در مجلس در لایحه رخ داد، این لایحه مسترد 
شد، اما بعد از قتل الهه حسین‌نژاد تصمیم 
گرفتیم تعیین تکلیف لایحه بیش از این به 
تعویق نیفتد و جلساتی را برای رسیدن به یک 

تفاهم مشترک با مجلس برگزار کردیم.«


